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     Salzsäure


(eigentlich Chlorwasserstoff)


H3O+  = Hydroniniumion
(Säurewirkungsträger)

Protolyse

(Dissoziation von Säuren)

Völlig Wasserfreie Säuren leiten den elektrischen Strom nicht, erst in der Verbindung mit Wasser bilden sich Hydroniumionen (H3O+) und Säurerestionen durch Protolyse.

Beispiele:

Salpetersäure HNO3
   +
H2O 
=   H3O+   +   NO3-  Nitration

Phosphorsäure H3PO4    +
3H2O
= 3H3O+   +   PO43- Phosphation

Schwefelsäure H2SO4
   +
2H2O  =  2H3O+   +   SO42- Sulffation
Kohlensäure
H2CO3   +
H2O    =    H3O+   +   HCO3- Hydrogencarbonat
Säuren sind Teilchen, die Wasserstoffionen (Protonen) abgeben (Protonendenotaron).

Starke Säuren protolysieren vollständig.

Laugen

Entstehung von Laugen:
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   Hydroxidion (Träger der basischen Eigenschaft)
Lauge  +  Wasser 

Metallionen   +   Hydroxidion   +   Wasser
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Amoniumion

Basen sind Protonakzeptoren!!

Merke: Basen stauben, Laugen tropfen! (Weil Basen pulverig sind, Laugen immer flüssig)
